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Ena resnična, druga pa pravlica. 
v 

Človek, ki mu serce ni celo zamerznilo za domače recir 
se rad spominja tudi v poznejih letih, kar je doživel ali 
saj slišal v mladosti svoji. Ko sem unidan bral v „Novicah* 
od junaških š t a j a r s k i h žen, mi je živo v spomin prišla 
prigodba na b l e j s k e m j e z e r u , ko so se pod Francozom 
tukajšne žene ravno tako serćno obnašale kot njih sestre 
na dolnjem Stajarskem. Podam jo „Novicam", zraven pa se 
neko pravlico. 

Serčne Blejke. 
Mnogo že se je pisalo od blejskega jezera in njegove 

okolice v naših „Novicah". Ni mi pa znano, da bi bil kdo 
omenil prigodbo, ktera se je godila ondot ob času, ko je 
bila naša domovina v oblasti Francozov. Naj jo tedaj povem 
jez, kakor sem jo slišal iz ust svojih rajncih staršev, kteri so 
sami pričijoči bili in vidili z lastnimi očmi, kar se je godilo. 

Bilo je zjutraj, dan sopraznika v postu — leto mi ni 
znano, zakaj prosti kmet si tega ne vtisne v spomin — ko 
so bili ljudje sosednih vasi, kakor je na Gorenskem danda
našnji še navadno, se obilno zbrali k sv. maši pri Materi 
Božji na jezeru. Po maši se podajo v ladije proti domu. 
Al ko privesljajo blizo Iadiša pri kapelici, zapazijo množico 
francozkih oficirjev, in med njimi enega z vago, s ktero so 
mislili dragocenosti cerkvenega zaklada vagati in berž ko 
ne med seboj deliti, kakor se je že pri nekterih drugih 
cerkvah zgodilo. Al komaj domači to zapazijo, kar z enim 
glasom zavpijejo: „Mater Božjo hočejo oropati, nazaj vozite!" 

In v tem hipu se vernejo vse ladije k cerkvi nazaj. 
Tri junaške žene ( imena njih sem pozabil), lete, ko so 
zaperte vrata s silo odperle, v zvonik, in začnejo plat zvona 
biti. To slišati hitijo ženske od vseh strani skupaj, in 
ob kratkem je bilo ženstva ob jezeru, da se je vse terlo? 
s kolmi, gnojnimi vilami, cepci, motikami itd. Slišal sem, 
da so bili možje iz daljnih vasi v ženski obleki od zadaj, 
posebno pri Zazeru po hribcih in v Nogradu pod gradom, 
da jim pomagajo, ako bi treba bilo. Al dekleta in žene same 
se junaško obnašajo. Francozi vidši, da od te strani nič
ne opravijo, se urno podajo pod Zeličami pod grad proti 
Ribču, da bi se od te strani pripeljali na otok. Pri ti pri
ložnosti se je posebno nekdanja vlastnica blejskih toplic 
Burjovka kaj serčno vedla; konja nekega Francoza, ki 
je na vso moč jahal, je za berzdo prijela in mu jo izsnela 
rekoč: „Stoj ! če ne, bo druga" (njene lastne besede 



kakor mi je sama pripovedovala). Konj, berzde prost, pri 
ti priči obstane. Pripisala je to pripomoći Matere Božje, 
misleča, da ženska nikdar nima tolike moći. 

Tudi vojak z vago prisopiha pod Nograd (bil je res 
nekdaj ondi v i n o g r a d , in še jez pomnim, da se je ondi 
pod visoko skalo nahajala rodovitna vinska terta) in že se 
vrine v neki čoln, kterega še niso odrinili, kar pribiti neko 
pogumno dekle iz Podhama (pripovedovali so, da je bila 
tako močna, da se 7 korenjakov ni vstrašila), in ko vse 
kriči: „Z vago ta je že v ladii!" zavpije junakinja: „Meni 
ga pokažite; jez mu bom kos!" In v tem hipu plaue v 
čoln, ga zgrabi in zvije, in v jezero bi ga bila vergla, 
ako bi ue bil tako milo prosil in obetal, nikdar več priti 
na jezero. 

Al kako malo so bili Francozi mož beseda, so se 
Blejci kmalo prepričali. Ako se se prav spominjam, so prišli 
T drugič neko nedeljo, toda so ravno tako malo kakor per-
vikrat opravili, zakaj bili so Blejci vedno na straži. Prišli 
BO tretjič, kakor se mi zdi, binkoštni torek. Moj oče so 
imeli ravno za hišo nekaj opraviti, ko pride neki tergovec 
iz Radoljce, kjer so tudi Francozi stanovali, in jim reče: 
„Anže! mislim, da ne bomo nič opravili". „Jez tudi mislim, 
<ja n ea — m u odgovorijo in urno sekiro v hišo veržejo, za 
njimi hite, pa od Matija jo, namesto okoli jezera čezv (brez 
zamere) „Kurji drek" — to je hrib med Matijem in Ševlom 
— udarijo, tako Francoze prehitijo in na ladiše prehite. 
Kmali je zopet žensk vse belo, ki se oborožijo tudi s kolmi, 
na ktere so ribči veliko mrežo na sušilo obešali. Ko Fran
cozi pridejo, jim serčno nasproti stopijo rekoč: „Možje! 
pervega, ki se bo prederznil v to ladijo stopiti, bomo s 
kolmi potolkle!" Da so tudi sedaj možje za reservo od zad 
stali, ni dvomiti. 

Tako so junaške dekleta in žene otele cerkev Matere 
Božje na blejskem jezeru. 

Povodna moža bohinjskega in blejskega jezera. 
Slišal sem v mladosti pripovedovati, da je popotoval 

iz Bohinja nazaj v svojo domačijo na Mlinu pri blejskem 
jezera mož; rekli so mu „Žlinder". Ko tako po samotnem 
in dolgočasnem potu skoz „štenge" korači, se mu pridruži 
neznan človek čudne podobe. Začneta se meniti to in uno; 
beseda da besedo. Naš Blejc, od začetka ves osupnjen, vi-
diti moža neznane podobe, se oserči in vpraša ptujca, kam 
da se je namenil? Ta pa mu odgovori: „Jez sem povodni 
mož bohinjskega jezera, in grem po ženo, ktero mi je po-
vodnjak blejskega jezera odpeljal, ko nisem bil doma". 

Da so se pri teh besedah našemu Zlindru hlače tresle, 
ei vsak lahko misli, kteri je kedaj slišal pripovedovati pri-
godbo od povodnega moža, zakaj veliko hudega se mu je 
očitalo. Toda pri ti priložnosti je bil bohinjski povodnjak 
prav priljuden. Tako kramljaje se približata jezeru. Preden 
se ločita, reče povodnjak: „Pridi gledat k jezeru, in, kadar 
se boj med nama zavolj odpeljane žene uname, vedi: ako 
kervave pene k verhu priti vidiš, se zame slaba godi; 
dobro pa, ako vidiš bele priplavati". To rekši se z« velikim 
sumom zažene v globočino, kjer se uname boj, in glej! 
kervave pene prihajajo prot verhu, — zmagal je blejski 
povodnjak. Stanoval je s svojo ženo v stekleni hiši v 
globočini. 

Tudi se pripoveduje pravlica, da je prihajal blejski povod
njak vsako jutro k „Oravu" po za groš kruha. Dal je vselej 
nov groš; kruha mu pa niso dali v roko, ampak so ga 
vselej na okno položili, kamor je tudi on pokladal groš. 
Pravili so, da je sam pervi pot, ko je prišel po kruha, 
Oravki rekel: „Ne dajaj mi kruha iz rok v roko, zakaj, 
ker nisem keršen, bi ti jo pri ti priči odtergal". In tako 
je vselej kruh z okna jemal. S. 
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Po jezeru Ribam serca 
Bliz Triglava Vsim igrajo, 
Colnić plava Da skakljajo 

Sem ter tje; Nad vodo. 
V čolnu glasno Se valovi 
Se prepeva, Šepetajo 
Da odmeva, In šumljajo 

Od gore. Med sabo. 
Mile tiče Tukaj Slava 
Po dolinah Vence vije, 
In planinah Serce bije 

Se bude; v Nam gorko! 
Ker so ćule Cujte gore 
Pesem mojo, In bregovi, 
Vsako svojo Da sinovi 

Žvergole. Slave smo! 
Miroslav Vilhar, 


